Laboratorium przetwarzania sygnatow
biologicznych

Cwiczenie B/1

Temat: Etapy automatycznej obrobki elektrokardiogramow

Cel éwiczenia: ¢wiczenie ma na celu praktyczne przedstawienie podstawowych etapow
analizy elektrokardiograméw. Cwiczenie wykonywane jest w srodowisku Matlab 3.5 z uzyciem
dwukanatowych zapisow elektrokardiogramoéw przy czutosci ok. 4.4 uV/LSB i czestotliwosci
probkowania 360 Hz (fragmenty bazy MIT-BIH). Cwiczenie zawiera szes¢ kolejnych etapow
obrobki sygnatu EKG, poszczegdlne etapy sa niezalezne i moga by¢ wykonane w dowolnej
kolejnosci. Wybrane dziatanie odbywa si¢ niezaleznie na sygnale kanatu | a nastepnie po
prezentacji wynikow - na sygnale kanatu I1.

Zaliczenie éwiczenia odbywa sie na podstawie sprawozdania zawierajacego opis
przeprowadzonych testéw oraz odpowiedzi na pytania zaznaczone w tekscie niniejszej instrukcji
czcionkg pochyfq.

0. Uruchom plik C:\lab\ekgproc\pokaz.bat.

1. Dla pliku 100_11 przeprowadz detekcje [1]. Zaobserwuj zmiennos¢ progu detekcji w
kontekscie maksimow funkcji detekcyjnej.

2. Postugujac sie klawiszami Szary[+] i Szary[-] znajdz plik 102_55 i przeprowadz
detekcje. Zaobserwuj zmiennos¢ progu detekcji w drugim kanale. Dlaczego prog detekcji zmienia
sie dwukrotnie w obrebie kazdego z poczgtkowych zespoZdw QRS? Co mozna na tej podstawie
powiedzie¢ na temat sposobu modyfikacji progu?

3. Znajdz plik 106_12 i wykonaj detekcje. Dlaczego ilos¢ znalezionych przez program w
kanale 1l zespo/éw QRS jest prawie dwukrotnie mniejsza niz ilos¢ rzeczywistych zespo/ow?
Zaproponuj modyfikacje algorytmu detekcji, ktéra pozwolifaby zapobiec pomijaniu niektérych
typow zespo/ow QRS.

4. Znajdz plik 203_26 i wykonaj detekcje. Zaobserwuj zachowanie funkcji detekcyjnej w
srodkowej partii sygnatu tj. w obrebie migotania komor. Dlaczego nie wszystkie uderzenia zostafy
wykryte? Jak zmodyfikowac algorytm detekcji, aby zapewnié wykrycie wszystkich uderzern podczas
migotania komor?

5. Powr6¢ do pliku 100_11. Wykonaj detekcje a nastepnie synchronizacje [2] zespotow
QRS. Zanotuj srednig wartos¢ rozsynchronizowania zespofow w kanale 1 i 1l przed synchronizacjg
I po synchronizacji. Czym spowodowane jest rozsynchronizowanie zespo/oOw QRS bezposrednio po
detekc;ji?

6. Dla pliku 100_11 wykonaj detekcje, synchronizacje i okreslenie przyblizonych
rozmiarOw zatamka [3]. Czy przyblizony poczgtek i koniec zespofu QRS majg wartos¢
diagnostyczng? W jakim celu wykonuje sie przyblizone okreslenie dfugosci zespo/ow QRS? Zanotuj
uzyskang wartos¢ rozsynchronizowania zespofow w kanale 1 i 11 po synchronizacji (punktem
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synchronizacji jest teraz poczgtek zespofu QRS). Czy poczgtek zespofu QRS jest lepszym punktem
odniesienia od poprzednio stosowanego - poréwnaj z wartoscig uzyskang w p. 5?

/. Dla pliku 100_11 wykonaj klasyfikacje zespotéw QRS [4]. lle klas otrzymano?
Zinterpretuj tq liczbe w kontekscie posiadanych wiadomosci nt. fizjologii serca.

8. Postugujac sie klawiszami Szary[+] i Szary[-] znajdz plik 102_112 i przeprowadz
klasyfikacje¢. Zwro¢ uwage na drugi kanat, w ktérym wyrazne sa zmiany morfologii zespotow.
Dokonaj proby interpretacji pliku tekstowego klasyfikacji dla kanatu Il - zawiera on nastepujace
informacje:

kolumna 1 - ilos¢ zespotow w klasie,

kolumna 2 - punkt synchronizacji zespotu reprezentujacego klase,
kolumna 3 - przyblizony poczatek zespotu reprezentujacego klase,
kolumna 4 - przyblizony koniec zespotu reprezentujacego klase

Naszkicuj sygnaf EKG w kanale 11 i wskaz umiejscowienie reprezentantow poszczegélnych
klas.

9. Postugujac sie klawiszami Szary[+] i Szary[-] znajdz plik 203_26 i przeprowadz
klasyfikacje. lle klas otrzymano? Czy klasyfikacja w obu kanafach dafa podobne rezultaty? Wskaz
prawdopodobne przyczyny rozbieznosci.

10. Powré¢ do pliku 102_112. Wykonaj klasyfikacje ewoluciji serca P-QRS-T [5]. Czy jej
rezultaty w kanale Il sq identyczne jak rezultaty klasyfikacji zespoféw QRS? W jakim celu
wykonywana jest klasyfikacja ewolucji serca?

11. Powré¢ do pliku 200_11. Wykonaj obliczenie dtugosci zatamkéw [6]. Zanotuj
wartosci tekstowe zwrdcone przez program. Sprawdz czy punkty charakterystyczne zostaty
wyznaczone prawidtowo. Na podstawie wartosci tekstowych zwréconych przez program, wiedzqc,
ze czestotliwosé probkowania wynosifa 360 Hz oblicz i podaj w [ms] nastepujgce parametry
diagnostyczne:

dfugos¢ zatamka P

dfugos¢ odcinka PQ

dfugos¢ zespofu QRS

dfugos¢ odcinka QT

12. Wykonaj obliczenie dtugosci zatamkéw dla pliku 102_112. Wskaz bigd pope/niony

przez program i prawdopodobng jego przyczyne. Czy niewykrycie zafamka P zawsze jest bfedem
programu? Jakie ewolucje serca nie zawierajq zafamka P?

13. Wykonaj obliczenie dtugosci zatamkéw dla pliku 203_26. Wskaz biqd popeniony
przez program i prawdopodobng jego przyczyne.



